8. SINIF 3. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik ISPARTA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,




Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin basindaki bosluga “D”, yanlis olanlarin basindaki bosluga
“Y” yaziniz. Yanhs ifadelerin dogru agiklamalarini ifadelerin altindaki bosluklara yaziniz.

a. () Kati maddeler agirliklarindan dolayi bulunduklari yiizeye basing uygular.
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g. () Sahilde terlikle yirimek, topuklu ayakkabi ile ylirimekten daha kolaydir.



2. Asagidaki tabloda verilen 6rnek olaylarin basinci azaltmak i¢in mi, artirmak i¢in mi yapildigina karar
vererek tablodaki ilgili alana isaretleyiniz.

Trenlerin ve kamyonlarin teker sayisinin fazla olmasi
Kar botlarinin tabanlarinin genis yapilmasi
Kramponlarin tabanlarinin digli olmasi

Kurgun kalemin ucunun agilimasi

Baltanin keskin tarafinin ince yapilmasi

Kesici aletlerin ug kisimlarinin inceltilmesi

Tanklarin tekerleklerine palet takilmasi

Traktorin buyuk tekerleklerinin olmasi

Kisin karli havalarda araba lastiklerine zincir takiimasi

is makinelerinin topragi kazan kisminin sivri olmasi

3. Asagida verilen ifadelerdeki bosluklari kutu i¢erisinde yer alan uygun kavramlarla tamamlayiniz.

Hava yastigi Azalir Artarak itfaiye merdivenleri
Sivi Gaz Derinligin Agirliklari
Farkh Barometre Ayni Yuzey alani
a. Katilarin bulunduklari zemine uyguladiklari basing, cismin agirligina ve temas ettigi ................... baglidir.

b. YiUzeye dogru ¢cikmakta olan bir dalgica etki eden sivi basinci ................

c. Otomobillerdeki ..................... sistemlerinde ................. basincindan faydalanilr.

d. Atmosfer basincinindegeri ........................ ile dlgular.

e. Yere temas eden yizey alanlari esit iki kati cismin ....................... esit ise basinglari esit olur.

f. Sivilarin basinci aynen iletmesi prensibi ile Uretilen sistemlere......................... ornektir.

h. Dag tirmanisindan inmekte olan sporculara etki eden agik hava basinci...................... devam eder.

i. Ug farkli yiikseklikten delinen su dolu bir siseden akacak sularin ........... mesafelerde olmasi,sivi basinci

NA...iiiieiiiieene, etkisini gosterir.



4. Asagidaki sorulari cevaplandirarak bulmacayi tamamlayiniz. Cevaplarinizi soru numaralarinin yer aldi-
g1 kutucuklardan baslayacak sekilde bulmacaya yaziniz.
1. Birim ylzeye etki eden dik kuvvet
2. Swvilarin basinci ile dogru orantili olan 6zelligi
3. Basincin birimi
4. Sekilleri ve kalinliklari farkh olan iki ya da daha fazla kabin tabanlarinin birlestiriimesi ile elde edilen diizenekler
5. Acik hava basincina sebep olan hava tabakasi
6. Kuvvet birimi
7. Kati basincini etkileyen degiskenlerden biri
8. Acgik hava basincini dlgen ilk bilim insani
9. Sivilarin basincini etkileyen degiskenlerden, maddenin birim hacminin kitlesi
10.Acik hava basincini dlgen alet
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5. Birim ylizeye etki eden dik kuvvet “basing” olarak adlandirilir.

Basingla ilgili olarak verilen asagidaki sorulari cevaplandiriniz.
a) Basincin hangi harf ile gosterildigini ve basing birimini asagidaki tabloya yaziniz.

Basing Sembolii Basing Birimi

b) Kati basincini etkileyen degiskenleri yaziniz.

6. Ozdes kiiplerden olusan K, L, M, N, ve P cisimlerinin zemine uyguladiklarn basinglari biiyiikten kiigiige
dogru siralayiniz.




7. Asagidaki tabloda kati basincini etkileyen degiskenlerle ilgili bazi ifadeler verilmistir. Bu ifadelerden
uygun olanlari kullanarak ciimlelerdeki bos birakilan yerleri doldurunuz.

dogru azalir artar

degismez ters 2 katina gikar

« Cismin agirlig sabit kalmak kosuluyla, ytzey alani artarsa, basing ..................

» Cisimlerin zemine uyguladiklari basing, zemine temas eden yizey alaniile ............. orantili, uygulanan
kuvvetin bayukliguile ...................... orantihdir.

» Cismin temas eden ylzey alani sabit kalmak kosulu ile, agirhdi artarsa basing ........................

« Kati bir cismin agirligi ve ylizey alani ayni oranda artarsa basing ........................

8.  Asagida basincin gunlik hayattaki uygulamalarindan biri olan kar ayakkabisina ait bir gérsel verilmistir.

a) “Kar ayakkabisi ile karda yirimek daha kolaydir ¢linkl kar ayakkabilarinin ylizey alani ......................
oldudu icin, yere uyguladigi basing .................... ” ifadesindeki bosluklari uygun sekilde doldurunuz.

b) Siz de yapilan uygulamaya benzer bir 6rnek yaziniz.



9. Asagida verilen ifadeleri en soldan baslayarak okuyunuz ve dogru “D” ya da yanhs “Y” olduguna karar
vererek dogru ¢ikisi bulunuz.

Deniz seviyesinden

@ yukarilara gikildikga
acglik hava basinci

artar.

T ©
2. ¢lkis 1. cikis

Kati cisimlerin
basinci, yuzey alani
kicglldikce azalir.

Basing birimi
'@" Pascal’dir

o
4. cikis 3. c¢ikis

Sivi basinci kabin
sekline baghdir.

Kati cisimler tzer-
-@-> lerine uygulanan

basinci aynen iletir.

T ©
6. cikis 5. cikis

Sivinin yogunlugu

®-> ile basinci dogru
orantihdir.

Aclk hava basincini

ilk defa 6lgen bilim
insani Torigelli’dir.

T
8.cikis 7.clIkis

Dogru Cikis




10. Asagidaki tabloda verilen cisimler 1. durumdan 2. duruma getirildiginde cisimlerin yiizeye yaptig: ba-
singlardaki degisimi tablodaki uygun yerlere isaretleyiniz.

Cisimler Artar Azalir Degismez

1. Durum 2. Durum

1. Durum 2. Durum
1. Durum 2. Durum
1. Durum 2. Durum

T

11. Asagidaki gorseli inceleyiniz ve climledeki bosluklari uygun ifadelerle tamamlayiniz.

Py
s
S
Kati cisimler Gzerlerine uygulanan .......................... aynen iletirken ...................... aynen iletmez.
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12. Asagida K, L ve M cisimlerinin agirliklari ve ylzey alanlari verilmistir.

4 cm? 4 cm? 2 cm?

a) Kati basincinin agirliga bagh oldugunu goéstermek icin yapilacak deneyde hangi cisimler kullaniima-
hdir?

b) Kati basincinin ylizey alanina bagl oldugunu goéstermek igin yapilacak deneyde hangi cisimler kul-
lanilmalidir?

13. Asagidaki homojen cisimlerin renkli kisimlari kesilip atilinca, cisimlerin yere uyguladigi basing¢lardaki
degisimi artar, azalir veya degismez olarak nitelendirip cisimlerin altlarindaki bosluga yaziniz.




14. Asagidaki grafikte gorseli verilen K, L, M cisimlerinin yere yaptiklari basinglar I, 1l ve Il ile gosterilmigtir.

Basing 3G
A G G Y

Cisim
I Il 1] 2S

Buna gore grafikte I, Il ve lll yerine hangi cisimler yazilmahdir?

15. Asagidaki gorselde Duygu, Ulas ve Ayhan’in tabanlari ayni olan ayakkabi numaralari ve agirliklari verilmistir.
Duygu ve Ulas iki ayagdi Uzerinde, Ayhan ise tek ayagi tzerinde durmaktadir.

Duygu Ulas Ayhan
500 N 500 N 500 N

:

37 numara 40 numara 37 numara

Buna gore Duygu, Ulas ve Ayhan’in yere yaptiklari basinglari karsilastiriniz.

g




16. Aysegiil, 6zdes kiipler kullanarak asagidaki tabloda verilen basing deneylerini yapiyor. Bu deneylere
ait degiskenleri tabloda verilen alanlara uygun sekilde yaziniz.

Bagimsiz Degigken:

1. Deney
Sabit Tutulan Degisken
I II .........................................................
Bagimsiz Degisken:
Bagimh Degisken:
2. Deney

17. Asagida gorseli verilen kapta belirtilen noktalara uygulanan sivi basinglarini siralayiniz.




18. Asagidaki tabloda sivi basincini etkileyen faktorler ile ilgili dizenekler ve yan kisminda da dizeneklerdeki
durumu agciklayan ifadeler verilmistir.
Verilen ifadelerdeki bosluklari uygun sekilde doldurunuz.

...................... kabin tabanindaki sivi basinci daha
bayUktir ¢lnkl ....................... arttikga, sivi basinci

...................... kabin tabanindaki sivi basinci daha
blaydktdr ¢inkd ..........coveieinits arttikga, sivi basinci

A, B ve C kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari
...................... CUNKU oo,

19. Asagida gorseli verilen balon L noktasindan K ve M noktalarina gétiiriildiigiinde balona etki eden agik
hava basincindaki degisimi artar, azalir veya degismez seklinde yaziniz.

—

M

Acik Hava Basinci

K noktasinda

M noktasinda




20. Sivi basincini etkileyen degiskenleri gérmek isteyen Selin, asagida gorseli verilen ve dnceden acilarak oyun
hamuru ile kapatilan A, B ve C deliklerinin oldugu siseyi su ile dolduruyor. Deliklerin hepsini birden actiginda
fiskiran suyun aldig1 mesafeleri ise 1, 2 ve 3 numaralari ile gosteriyor.

-A.
B e
=

3 2 1

Yapilan bu deneye gore,

a) A, B ve C deliklerinden figkiran suyun aldigi mesafeleri 1, 2 ve 3 numaralarn ile eglestiriniz.

d) Selin deney yaparken siseye su yerine zeytinyagi doldursaydi, deliklerden figkiran zeytinyaginin

aldigr mesafeler degisir miydi? Aciklayiniz. (d =1 glcm?, dzeytin yag|=0’9 g/cm?)



21. Asagida bir kismi su ile dolu olan kapali K, L ve M kaplari ters ¢evrilirse, kaplardaki sivi basinci nasil
degisir?

S S 28

22. Havanin agirligi nedeni ile birim ylizeye uyguladigi kuvvete acik hava basinci denir.
Asagida verilen gorselde belirtilen noktalarda ayni sicaklikta dl¢iilen agik hava basinglarini siralayiniz.




23. ltalyan Fizik bilim insani Evangelista Torigelli, agik hava basinci lizerine yapti§i deneylerle Ginlidiir. Asagida
Torigelli'nin agik hava basinci deneyine ait bir gorsel verilmigtir.

N A

a) Torigelli’nin agik hava basincini 6l¢tiigii deneye ait tablodaki sorulari cevaplandiriniz.

Deneyin yapildidi yer hangi seviyededir?
Deneyin yapildigi yerin sicaklidi kag °C’'tur?
Deneyde kullanilan sivi nedir?

Deneyde h yuksekligi kag cm’dir?

Borunun A bélimiine ne yazilmaldir?

P, ile gosterilen ifade nedir?

b) Torigelli, deneyinde agik hava basincina ait hangi sonuca ulasmistir? Asagidaki ifadedeki bosluklari
doldurunuz.

Acik havabasinci = ..., = atmosfer basing

c) Torigelli deney yaparken su kullansaydi ne kadar uzunlukta bir boruya ihtiya¢ duyardi? (d_ = 1 gcm3,
d_ =136 glcm?)

civa



24. Basincin gundk hayattaki uygulamalari ile ilgili olarak asagidaki tabloda verilenler sivi veya gaz basincindan
hangisiyle ilgili ise, tablodaki uygun alana isaretleyiniz.

Sivilarin Basinci Gazlarin Basinci
iletme Ozelligi iletme Ozelligi

Hidrolik frenler

Hava yastiklari

Oksijen tupleri

Berber koltugu

Su cendereleri

itfaiye merdivenleri
Hidrolik asansorler
Pompa ile lastik sisirmek

Otomobil kaldirici pompalar

25. Asagida gorseli verilen ve K, L, M sivilari ile belirtilen miktarda doldurulan 6zdes kaplarin tabana yap-
tiklan sivi basinglar esit olduguna gore, sivilarin yogunluklarini biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz.




26. Baslangigta bos olan ve asagida gorseli verilen kap, akig hizi sabit olan musluktan akan su ile doldu-
ruluyor. Kabin tabanindaki sivi basincinin zamanla degisim grafigini ¢iziniz.

------------------------------
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27. Asagidaki sekilde goruldigu gibi barajlarin duvarlari yapilirken barajlarin alt kisimlari daha kalin yapiimaktadir.
Bu durumun sebebini agiklayiniz.

28. Suvilar kendilerine uygulanan basinci her yéne ayni bliylikliikte iletir. Buna “Pascal Prensibi” denir. Bu prensip,
bir bilim insani olan Blaise Pascal tarafindan kegfedildigi icin onun ismiyle anilmaktadir. Glinliik hayatimizda
farkinda olarak veya olmadan pek ¢ok alanda Pascal Prensibinden yararlaniriz.

Pascal Prensibinin giinliik hayattaki uygulamalarina ti¢ 6rnek yaziniz.




29.

30.

Erdem, asagidaki sekillerde verildigi gibi eline aldigi
kursun kalem ile esit blyUklikte kuvvet uygulayarak
masanin Uzerinde duran balonu patlatmaya calisi-
yor.

Sekil 1 Sekil 2

Balonun en kisa siirede patlamasi i¢in secilmesi
gereken sekil ve nedeni hangi se¢genekte dogru
verilmistir?

A) Sekil 1 ¢cinku bu sekilde daha fazla basing uygu-
lar.

B) Sekil 2 ¢lnklu birim ylzeye etki eden kuvvet
daha buayudktar.

C) Sekil 1 ¢unkl kuvvet uygulanan ylizey daha ki-
cuktar.

D) Sekil 2 ¢linkl kuvvet uygulanan ylizey daha bi-
yuktdr.

Ozdes tuglalar kullanilarak olusturulan asagida-
ki diizeneklerden hangisinde zemine uygulanan
basing¢ en buyuktiir?

A) B)

C) D)

[IJM[[H]]

31.

32.

Asagida etcil bir hayvan olan jaguarin diglerini gos-
teren bir gorsel verilmigtir.

Jaguarin sivri diglere sahip olmasi beslenmesi-
ni nasil kolaylastirir?

A) Sivri digleri birim ylizeye daha az dik kuvvet uy-
gulanmasini saglar.

B) Sivri dislerinin ylizey alaninin kiigtik olmasi yiye-
cege uygulanan basinci azaltir.

C) Sivri diglerin diger dislere gore uzunluklarinin
fazla olmasi yiyecege uygulanan basinci artirir.

D) Sivri diglerin ylzey alaninin kigik olmasi yiye-
cege uygulanan basinci artirir.

Cok soguk gecgen bir kis giiniinde bahgelerindeki
havuzlarinin buz tutmus oldugunu géren Ali, havu-
zun diger tarafinda olan oyuncagini almak istemistir.
Ali’nin buz tizerinde,

1. Tum vicudu Uzerinde yatarak

2. Tek ayak UGzerinde

3. Dizleri ve dirsekleri Uzerinde
hareket etme sekillerinin buzu ¢atlatma riski en
fazla olandan en az olana dogru siralamasi han-
gi secenekteki gibi olmalidir?
A) 3-2-1 B) 2-1-3
C) 2-3-1 D) 1-2-3



33. Asagida masa Uzerinde durmakta olan farkli sekillerdeki bazi kati cisimler gdsterilmistir.

a a a

a
K L M

Verilen sekillerin hepsi en listte goriilen yiizeylerinin lizerine konuldugunda zemine uyguladiklar kat
basinglari nasil degisir?

A) Artar Degismez Degismez
B) Artar Degismez Artar

C) Azalir Artar Degismez
D) Artar Azalir Degismez

34.

o
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Gorselde belirtilen noktalarda agik hava basincinin biiyiikten kiiglige dogru siralanisi hangi segenekte
dogru verilmistir?

A) P >P>Py>PL B) P> Py > Py >PL C) P> P> P> Py D) P> Py>Pe>PL

g




35. Ahmet, Mehmet ve Hakan 6zdes ve esit sayida kupler kullanarak gesitli sekiller elde ediyor. Yaptiklar sekille-
rin zemine uyguladigi kati basinci grafigi asagidaki gibidir.

P Ahmet
B Mehmet
B Hakan

Verilen grafige gére Ahmet, Mehmet ve Hakan’in yaptigi modeller hangi segenekte dogru verilmistir?

Ahmet Mehmet Hakan
A)
. o
B)
C)
i o
R[E¥]
D)
I
LILIL]




36 ve 37. sorulari agsagida verilen sekle ve bilgilere gore cevaplandiriniz.

Seyda 6gretmen sinifa getirdigi konserve kutusu ile gorsel-
deki deneyi yapiyor. Ogrenciler deneyde ayni anda agilan

deliklerden akan sulardan 3. delikten akan suyun daha ileriye
aktigini gézlemliyor.

36. Bu bilgilere gore deneyi anlatmak igin gizilen agsagidaki grafiklerden hangisi dogrudur?

A) Swvibasinci B) Sivibasinci C) Sivibasinci D) Swvibasinci
A

=} =}

»O) o))
)6) E :6) 2
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37. Gorseldeki deney su yerine etil alkol ile yapilirsa, segeneklerdeki yorumlardan hangisi dogru olur?
(dg,: 1g/em® , d 10,8 glem?®)

etil alkol
A) 1. delikten akan etil alkol A noktasindan daha uzaga dokdldr.
B) 2 delikten akan etil alkol B — A noktalari arasinda bir yere dokulur.
C) 3.delikten akan etil alkol C noktasindan daha uzaga dokulur.
D) Deliklerden akan etil alkol A, B ve C noktalarinin tGzerine dokulur.



38. Asagida Sekil 1’de birbiri icinde karismayan K, L, M, N ve O sivilarinin beherglas igindeki konumlari ve Sekil
2’'de L sivisi ile hazirlanan bir dizenek verilmigtir.

L)

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 2’ deki diizenekte U borusundaki sivi seviyesi 8 cm yiikseldigine gore segeneklerdeki yorumlar-
dan hangisi yanlistir?

A) M sivisi ile Sekil 2’ deki deney yapllirsa sivi seviyesi 3 cm olabilir.

B) O sivisiile deney yaplilirsa L sivisinda elde edilen sivi seviyesinden daha ylksek bir seviye elde edilir.
C) K sivisi L sivisina gore Sekil 2’ deki diizenekte daha az bir yiikselmeye sebep olur.

D) N sivisi U borusunda 9 cm’lik sivi yikselmesine neden olabilir.

39. Asagidaki gorselde verilen kabin tabaninda olusan sivi basincinin zamana bagl degisimi grafikteki gibidir.

Sivi basinci

A

4p |

2P |

¥» Zaman

Verilen grafikteki degisimi elde edebilmek igin,
|. Kaptaki su miktarinin yarisi bosaltiimistir.
II. Kaptaki su seviyesi 2h’ ye dusurtulmustar.

Ill. Kaptaki suya tuz eklenip, suyun yogunlugu artiriimigtir.
islemlerinden hangileri yapilmis olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) lvell D) Il ve Il



40. Asagida verilen Sekil 1’deki deneyde 1, 2 ve 3 numarali deliklerden ¢ikan sularin aldiklari mesafeler birbirin-
den farkhdir. Sekil 2’de ise deliklerden figskiran sularin yukseklikleri birbirine esittir.

K kabi
Su Dolu
1. delik
2. delik
3. delik

Sekil 1 Sekil 2

Yapilan deneyler ile ilgili,

I. Sekil 1°de deliklerin bulundugu noktalardaki sivi basinci farklidir.

II. Sekil 2’de deliklerden fiskiran suyun yuksekligi K kabindaki suyun yuksekligine esittir.
IIl. Sivi akigl ilk olarak Sekil 1'deki 1. delikte kesilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) I ve lll D) I, Il ve Ill

41. Bir insaat miihendisi akarsu lizerine yapacagi baraj duvarini hangi segenekteki gibi yaparsa baraj
daha dayanikli olur?

A) D)




Civa
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Sekildeki sistem ile ilgili se¢eneklerde verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Acik hava basincini 6lgmede kullanilir.

B) Italyan bilim insani Torigelli tarafindan gelistirilmistir.

C) Deney tupundeki civa, yogunlugu az oldugu icin tercih edilmistir.
D) Deniz seviyesinde ve 0 °C sicaklikta h' nin degeri 76 cm'’dir.

Rakim, herhangi bir nesnenin bilinen bir diizeye gére yiiksekligidir. Genellikle bu bilinen diizey, ortalama deniz
seviyesidir.

DENIZLI VAN

Nufus: 275500 Nufus: 1096000
Rakim: 354 Rakim: 1726

ADANA izMmIR

Nufus: 1542000 Nufus: 3355000
Rakim: 23 Rakim: 2

Yukanidaki gorselde verilen illerde barometre ile yapilan acik hava basinci 6l¢giimii sonucu hangi sece-
nekteki gibi olabilir?

A) 74cmHg 69 cmHg 76cmHg 70cmHg
B) 68cmHg 74 cmHg 70cmHg 76cmHg
C) 74cmHg 76cmHg 76cmHg 70cmHg
D) 74cmHg 72cmHg 74cmHg 69cmHg




44. Sekildeki deneyde haslanmis yumurta sisenin agzina yerlestiriimis ancak siseye girmemistir. Sisenin igine ya-
nan bir kibrit atilarak yumurta tekrar koyuldugunda sisenin icine girdigi gdzlenmistir.

/ —> Haslanmis yumurta

Bu durumun sebebi hangi se¢genekte dogru verilmistir?

A) Isinan yumurtanin hacmi azalir ve sisenin igine diger.

B) Yanan kibrit acik hava basincinin etkisini azaltir.

C) Kibrit yandiktan sonra yumurta agik hava basincinin etkisi ile sisenin igine duser.

D) Sise icerisindeki gaz basinci agik hava basincindan daha fazla oldugu icin yumurta igeri diser.

45. Asagidaki sekilde murekkep dolu bir tabagin icindeki yanan mum Uzerine bardak kapatilarak séndurdliyor ve
murekkebin bardak icinde yukseldigi géraluyor.

Deneyde mirekkepli suyun bardagin i¢cinde yiukselmesi,

I. Mumun yanarken bardak i¢erisindeki gaz basincini azaltmasi.

[l. Yanma sirasinda agiga ¢ikan gazlarin gaz basincini artirmasi.

Ill. Agik hava basincinin bardak igerisindeki gaz basincindan fazla olmasi.
nedenlerinden hangileri ile aciklanir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell D) Il ve lll



46.

Gorseli verilen hava yastiklari ile ilgili,
I. igerisinde yer alan gaz, yastigin her noktasina esit miktarda basing uygular.
II. Arabanin igerisindeki gaz basincinin azalmasi nedeniyle agik hava basincinin etkisiyle siser.
lll. Bu sistemde gazlarin basinci iletme 6zelliginden yararlaniimistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Ivelll

47. 1623-1662 yillari arasinda yasamig olan Fransiz bilim insani Blaise Pascal (Bileys Paskal), sivilarin basinci her
ybne ilettiklerini bir yasa ile agiklamigtir. Bu nedenle sivilarin bu ézelligini agiklayan yasa, Pascal Prensibi olarak

adlandirilir.
Secenekteki araglardan hangisinin galismasinda Pascal Prensibinden yararlanilmamistir?

A) C) D)

B) ’
]

L
B>
=L
L 7 ;
Hidrolik lift Elektrik slpurgesi

Su tulumbasi Berber koltugu



48. Gorselde ici gaz dolu pistonlu bir kap yer almaktadir. Piston Sekil 1’deki konumundan Sekil 2’deki konumuna
getirildiginde balonun sistigi gézlemleniyor.

i

Sekil 1 Sekil 2
Buna gore,
I. F kuvveti ile olusan kati basinci kabin her noktasina aktariimigstir.
II. Balon igerisindeki gaz, balonun her noktasina esit miktarda basing uygular.

Il Piston Sekil 1'deki durumuna geri getirilirse acik hava basinci azalir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell D) LIl ve I

49,

I. Disci koltuklarinda sivilarin basinci her noktaya esit miktarda iletmesi 6zelliginden yararlanilimigtir.

II. Elektrik suplrgelerinde gazlarin basinci her noktaya esit miktarda iletmesi 6zelliginden yararlaniimistir.
Yukanida verilen ifadeler ile ilgili segeneklerdeki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Yalniz |. ifade dogrudur.
B) Yalniz Il. ifade dogrudur.
C) Her iki ifade de yanlistir.
D) Her iki ifade de dogrudur.



50. Dogum gunl olan $aban, pastasindan sekildeki gibi bir dilim kesiyor ve kestigi dilimi ayiriyor.

51.

Basglangictaki pastanin basinci P, kesilen dilimin basinci P, ve kesildikten sonra kalan pastanin basinci
P, ise, bu pastalarin yere uyguladiklar basinglarin buyukliik iliskisi agagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) P, >P,>P,

B) P, =P,>P,
C)P,>P,=P,
D) P, =P, =P,

Hidrolik fren sistemi Pascal Prensibinin gunlik hayattaki kullanim alanlarindan biridir.
Fren pedalina basildiginda birinci silindir fren yagini sikistirir ve sivi basinci olusur. Bu basing ikinci silindire
iletilir. ikinci silindir daha genis bir yiizeye sahip oldugu icin burada olusan kuvvet daha biiyiik olur.

ikinci silindir

T

9YBirinci silindir

Fren yagi

Hidrolik fren sisteminin ¢caligma prensibi ile ilgili,

I. Kiclk kuvvet uygulanarak buyuk kuvvet elde edilir.

[I. Sivilarin Uzerlerine uygulanan kuvveti aynen iletmesi ile ¢caligir.

Il. Birinci silindirdeki sivi basinci, ikinci silindirdeki sivi basincindan daha kuguktr.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C)lvell D) I, Il ve i



52.

53.

VURGUN YEMEK

Denize dalan dalgi¢larda vurgun yeme durumu gérilebilir. Vurgun, vicutta kalici ha-
sarlara yol agabilir. Deniz seviyesinde hava basinci 1 atmosferdir. Suyun iginde deri-
ne dogru gidildikge basing, her 10 metrede 1 atmosfer basing artar. Derinlere dalan
dalgig, siratle su ylzeyine giktiginda, ani olarak degisen atmosfer basincindan do-
layi vurgun yer. Aniden su yuzeyine ¢ikan dalgicin damarlarindaki azot buharlasarak
kabarciklar olusturur. Damarlarda tikanma baglar ve vurgun yiyen dalgicin kan akisi
engellenir, bilinci gitmeye baglar. Dalgi¢lar vurgun yememek igin egitim almaktadir.

Dalis yapan kisilerde goriilebilen vurgun yeme durumuyla ilgili agsagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 50 metre dalan bir dalgica suyun uyguladigi basing deniz seviyesine goére 5 kat fazladir.
B) Dalgiglarin vurgun yememesi icin kademeli olarak su ylzeyine ¢ikmalari gerekir.

C) Vurgun yeme durumu ylzeye c¢ikarken artan sivi basincindan kaynaklanir.

D) Vurgun yeme, hizl bir sekilde degisen basing farkindan dolayi gerceklesir.

Alman bilim insani Otto Von Guericke, Magdeburg deneyinde bakirdan yapilmis iki blyuk yarim kdrenin igin-
deki havay bosaltti ve yarim kureleri birbirine yapistirdi. Bu kireleri onlarca at, zit yonde kuvvet uygulayarak
ayirmaya calisti ancak ayiramadi.

< —>

Asagidakilerden hangisi Magdeburg deneyinde goériilen basincin etkisine benzer bir 6rnek degildir?

A) Meyve suyu icerken kutunun bukulmesi

B) Barajlarin alt duvarlarinin daha kalin yapiimasi

C) Su dolu bardagin kagitla kapatilip ters ¢evrildiginde dokilmemesi

D) iki ucu agik cam boru suya daldirilip bir ucu kapatilarak sudan gikarildiginda, cam boruda kalan suyun dé-
kilmemesi.



54. Sekildeki hidrolik lift sistemi Uzerine bir F kuvveti uygulanarak araba kaldiriimaktadir.

IO

Bu sistemin ¢aligsma prensibi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Sivilarin basinci iletmesi prensibine gore ¢aligir.
B) Kuvvetlerin pistonlarda olusturdugu basinglar esittir.

C) Pistonlarin ylzey alanlari birbirine esit olursa araba daha kii¢ik bir kuvvetle dengelenebilir.
D) Yuk silindiri bUyUdukge kaldirabilecedi yukin miktari artar.

55.

Taban alani = 6s

1 numarali demir blogun zemine uyguladigi basing P, 'dir. Demir blok asagidaki gibi t¢ parcaya ayriliyor.

Ta.an

Taban alani = 3s alani=s alani = 2s

1, 2, 3 ve 4 numarali demir bloklarin yere uyguladiklari basinglarin siralamasi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmigtir?

A)P,=P,=P;=P,
B)P,>P,>P;>P,
C)P;>P,>P,>P,
D)P,>P,>P,>P,




56. Asagidaki gorselde iki farkh dalgicin Akdeniz ve Karadeniz'de hareket ettigi bazi noktalar verilmistir. K ve M ile
L ve N noktalarinin suyun yizeyine olan uzakliklarinin esit ve Akdeniz’in suyunun daha yogun oldugu bilinmek-
tedir.

1. dalgig 2. dalgig

KARADENIZz

AKDENIz

Verilen bilgilere gore,
I. 1. dalgicin K noktasindaki basinci, 2. dalgicin M noktasindaki basincindan fazladir.
II. 2. dalgi¢ M noktasindan N noktasina giderse, Gzerine uygulanan sivi basinci artar.
lll. 2. dalgi¢ N noktasinda iken, 1. dalgi¢ K noktasina giderse, 1. dalgica etki eden sivi basinci daha fazla olabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve Il C) Ivelll D) I, I ve Il

57. Asagida gorseli verilen kaplar K, L ve M sivilari ile doludur. Kaplarin yukseklikleri ve ylzey alanlari agagidaki
gibidir.

S 28 28

Sivilarin kap tabanina uyguladiklari basinglar egit olduguna gore, sivilarin yogunluklari arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) K=L=M B)L>M>K C)K>M>L D)L=M>K

N'g




58. Gorseli verilen K, L ve M cisimlerinin ylzey alanlari sirasi ile S, 2S ve 3S’dir.

S 28 3S

Cisimlerin yatay diizleme uyguladiklar basinglar esit olduguna gore, cisimlerin agirhiklari arasindaki
iliski agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) K=L=M B) M>L>K C)K>L>M D)L>M>K

59. Asagidaki grafik bir kabin igine dolan suyun zamanla degisen basincini gdstermektedir.

Basing
A

» Zaman

Buna gore, hangi segenekteki kap sabit siiratle su akitan bir musluk ile doldurursa yukaridaki grafik
cizilebilir?

A WA B



60. Kve L cisimleri sekildeki gibi yatay zemin Uzerine konuluyor. K ve L’'nin zemine temas eden ytzey alanlari si-
rasiyla S ve 2S’dir.

S 28

Bu cisimlerin yere uyguladiklari basinglar esit olduguna gore,

I. L cismi K cisminden daha agirdir.

[I. K cismi L cisminin Uzerine konulursa L cisminin zemine uyguladigi basing artar.
llI. Cisimlerin zemine uyguladiklari kuvvetler esittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) llve Il D) I, Il ve Ill

61.

Alt ve st tabani esit kum saatinin zemine uyguladigi basing ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Kum saatinin yere yaptidi basin¢g kum tamamen akana kadar zamanla artar.

B) Kum tamamen bosaldiginda zemine yaptigi basing ilk durumdaki basingtan blylk olacaktir.
C) Kum saati ters gevrilirse basing ilk durumdaki basinca gore kugulr.

D) Kum saati ters gevrilirse basing ilk durumdaki basingla ayni olur.



62. Ozdes kiipler kullanilarak asagidaki gibi K, L ve M cisimleri olusturuluyor.

1

K L M

Buna gore K, L ve M cisimlerinin zemine uyguladiklari basinglar arasindaki iliski hangi segenekte dogru
verilmistir?

A) P =P =P, B) P, =P_>P,, C)P >P, =P D) P, > P_ > Py

M

63. Keskinligi azalan bigaklarin agizlari inceltilerek kesiciligi arttirilir.

Bu olay ile,
I. Horozun ayni agirliktaki 6rdege gore daha ¢ok kuma batmasi.
[I. Civinin sivri tarafinin duvara daha kolay saplanmasi.
IIl. Kamyonlarin otomobillere gore tekerlek sayisinin fazla olmasi.
orneklerinden hangileri benzerlik gosterir?

A) lvell B) Il ve lll C) Ivelll D) I, I ve Il



64. Cengiz bir kum havuzunun bir ucundan diger ucuna
gececektir. Bu sirada kumda olusturdugu izin derin-
liginin en az olmasi igin, ceplerindeki tim esyalari
cikarmis yUz Ustl yatip suriinerek karsi tarafa geg-
mistir.

Buna gore Cengiz kati basinci ile ilgili,

I. Agirligin dogru orantili oldugunu biliyor.

[I. Agirh@in ters orantili oldugunu biliyor.
lll. Ylzey alaninin ters orantili oldugunu biliyor.
bilgilerinden hangilerine sahiptir?

A) Yalniz |
C) lvelll

B) Yalniz Il
D) ll ve lll

65. Geleneksel olarak agriyan bolgeye yakin yerlere
yapilan kupa cekme yonteminde, bir alev tutula-
rak kupa igi 1sitilir ve hemen ilgili bélgeye kapatilir.
Daha sonra ilgili deri bolgesinin kupa icerisine dog-
ru yukseldigi gézlenir. Bu durum agrinin azalmasini
saglar.

Bahsedilen yontemde kullanilan basincin etkisi
verilenlerden hangisiyle benzerlik géstermez?

A) Tikanan lavobonun pompa ile aciimasi

B) Sisedeki iyot ¢dzeltisinin damlalikla gekilmesi
C) Pipetle kullanilarak ayran igilmesi

D) Pompa kullanilarak tekerleklerin sisirilmesi

66.

67.

Tabloda bazi araglar harflerle verilmistir. Bu harfler
kullanilarak asagidaki sorular cevaplandirilacaktir.

— Hangi araclar sivilarin basinci iletme dzelligin-
den faydalanilarak yapilmigtir?
— Hangi araclar gazlarin basinci iletme 6zelligin-
den faydalanilarak yapilmigtir?
Sorular dogru bir sekilde cevaplandirildigina
gore hangi harfler kullanilmamis olur?

A) Yalniz e
C)a,d, e

B) a,e
D) a,e,f

Tabloda verilen 6rnek olaylar gunlik hayatta kati,-
sIvl ve gaz basincinin kullanim alanlariyla eslestiril-
mek isteniyor.

hidrolik damperli kamyon
fren P !
hava yastg yangin sondirme

tlpu

buz patenleri boks eldivenleri

Hangi segenekte dogru eslestirme yapilmigtir?

A) 1,3 4,5 2,6
B) 3,5 1,6 2,4
C) 3,6 1,5 2,4

D) 3,6 1,4 2,5



68. Gorselde 6zdes kiplerle olusturulmus K, L ve M cisimleri gdsterilmistir.

K L M

Buna gore cisimlerin kirmizi ile boyanmis yerleri kesilip ¢ikarildiginda zemine uyguladiklari basinglarin-
daki degisim hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) Artar Artar Azalir
B) Azalir Degismez Artar
C) Artar Degismez Azalir
D) Artar Azalir Degismez
69.
Agirhk Agirhk
2G 4G

=

Ayni giftlikte yasayan ve bir ayaklarinin yiizey alani esit olan 6rdek ve kdpegin gamura batmalari ile ilgili
hangi ifade dogrudur?

A) Ordek ve kdpegin camura uyguladiklari basinglar esit oldugundan ikisi de ayni miktarda camura batar.
B) Kopek o6rdekten daha agdir oldugu icin kuma daha fazla batar.

C) Kopegin ayaklarinin yizey alani, 6rdegin ayaklarinin ytzey alanindan daha buytk oldugu i¢in gamura daha
az batar.

D) Ordegin ayaklarinin yiizey alani daha kiigiik oldugu icin gamura daha fazla batar.

Ng




70. “Nasil oluyor?” etkinligi icin Zeynep, bos bir stt kutusunun 6n yizine bir delik a¢ip kutuyu su ile dolduruyor. Stt
kutusunun kapagi acikken suyun delikten disariya aktigini (Sekil 1), kutunun kapagi kapal iken delikten digari-
ya su akmadigini (Sekil 2) gozlemliyor.

,774’ >

(\§,,,— —

Sekil 1 Sekil 2
Sekil 2'de kutudan suyun akmamasinin sebebi agsagidakilerden hangisi olabilir?
A) Sekil 2' de kutu iginde kalan gazlar suya karisip akisi engeller.
B) Sekil 1" de suyun delikten akisinda yalnizca sivi basinci etkilidir.

C) Sekil 2' de kutunun icindeki ve disindaki basing dengelenmistir.
D) Sekil 1" de suyun delikten akisinda yalniz agik hava basinci etkilidir.

71. Gorselde farkli sivilarla olugturulmusg dért farkl dizenek verilmigtir.

Sivilarin basincina etki eden faktorleri deneyerek sinifinda gostermek isteyen 6gretmen bunlari hangi
diizenekleri kullanarak gosterebilir?

A) Derinliginin basinca etkisi i¢in 1 ve 4.

B) Yogunlugunun basinca etkisi i¢in 2 ve 4.
C) Yiksekliginin basinca etkisi igcin 1 ve 2.
D) Sivi cinsinin basinca etkisi igin 2 ve 3.

N'g




72. Elif Ogretmen sinifa kapaklari ¢ikartiimis, belirtilen 6zdes delikleri oyun hamuru ile kapatiimis, iginde K ve L
sivilari bulunan 4 adet sise getiriyor. Ogrencisi Merig'ten deliklerdeki oyun hamurlarindan ikisini segerek gikar-
masini ve sivi basincinin sivinin derinligine bagli oldugunu géstermesini istiyor.

I Il 1l \

g X e @ "n
o

K sivisi L sivisi K sivisi L sivisi
| 4 |
ag . 3 r - > ‘r .

Merig, 6gretmeninin sorusunu dogru cevaplamak i¢in hangi siseleri segmelidir?

A) lvell B) lve IV C) llvelV D) lll ve IV

73. Taban alanlar esit olan A, B ve C kaplarina esit miktarda su konuldugunda kaplarin tabanina etki eden sivi
basinglari arasindaki iliski A>B>C oluyor.

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Buna gore A, B ve C kaplari 1, 2 ve 3 ile gosterilen sekillerden hangileri olabilir?

A) 2 3 1
B) 3 2 1
C) 1 3 2



74. Gorseli verilen esit bélmeli, ici bir miktar su ile dolu kap I. ve Il. durumlarindaki konumlara getiriliyor.

— < |

|. durum Il. durum

Kabin tabaninda olusan sivi basinglari ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kabin tabanina etki eden sivi basinglari sivinin yiksekligine bagh olarak degisir.

B) Kabin tabanina etki eden sivi basinglari kabin durus sekline bagli olarak degisebilir.
C) I. durumdaki sivi basinci Il. durumdakinden daha fazladir.

D) Il.durumda kabin tabanina yapilan basing ilk duruma goére artmistir.

75. Gorkem, barometre diizenegi ile dagin iki farkli bélgesinde élgiim yapmistir. Olglim sonuglari asagidaki deney
dlzeneklerindeki gibidir.

1. Deney 2. Deney

°*T

Se

I‘\ — [ — :/{

Gorkem’in yapmis oldugu olglimler gorselde belirtilen P, R ve S bolgelerinden hangilerinde yapilmis ola-

bilir?

A) S R
B) R S
C) P R
D) P S



76.

77.

1. igi bos, agzi acik teneke kutu aliniyor.

2. Teneke kutu ispirto ocagi Uzerindeki sistemde isitiliyor.
3. Isitma islemi bitirilip kutunun kapagi kapatiliyor.

4. Kutunun ige dogru buzuldagu goézlemleniyor.

Deney asamalarina gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) 1.asamada kutu i¢indeki hava basinci agik hava basincina esittir.
B) 2.asamada kutu isitiirken kutu icinde isinan hava yukari yikselir.

C) 3.asamada kapagin kapatilmasiyla basin¢ dengelenir.
D) 4.asamada kutunun biizlilme sebebi,agik hava basincinin kutu igindeki basingtan buylk olmasidir.

Ogretmen su dolu bardagdin lizerini kagit ile kapatir ve hi¢ hava almayacak sekilde hizlica ters gevirir. Bir siire
boyunca kagidin dismedigi ve suyun dokilmedigi gézlenir.

L

' [T

Asagidakilerden hangisi bu deneydeki olaya benzer bir uygulama degildir?

A) Yapiskan vantuz askilarin zeminde yapisik kalmasi

B) Siringanin hareketli sapini yukari ¢gekince, sivinin siringada yiikselmesi

C) Ucan balonun yukarilara ¢iktikga hacminin bayimesi

D) Cay tabagina dokiilen az miktardaki cayla bardagdin tabaktan ayrilamamasi



‘ CEVAP ANAHTARI \




1.

Asagida verilen ifadelerden dogru olanin basindaki bosluga “D”, yanlig olanlarin basindaki bosluga
“Y” yaziniz. Yanlig ifadelerin dogru ni ifadelerin i yaziniz.

a. (D)Kati Io] dolay1 1 ylizeye basing uygular.

b. (Y') Yumusak kumun iizerinde duran bir tavuk ayni agirliktaki 6rdege gére daha az kuma batar.

c. (Y) Swvilarin basinci kabin sekline baglidir.
Sivilarin basinci yogunluga ve sivi derinligine baghdir.

d. (D) Toricelli deneyinde civa yerine su kullanilirsa deneyi yapmak igin daha uzun boru gerekir.

e. () Swvilar kendilerine uygulanan kuvveti aynen iletir.
Sivilar basinci ayni blyiikliikte iletir.

f. ( Y) Kati cisimlerin temas yiizeyi arttikga basinci da artar.
Temas ylizeyi arttikga uygulanan basing azalir.

g. (D) Sahilde terlikle yiirimek, topuklu ayakkabi ile yiriimekten daha kolaydir.

h. ( D) Kisin arag tekerleklerine zincir takilmasi basinci artirma amaglidir.

i. ( D) Hidrolik fren sistemleri Pascal

j. (Y) Swilar igine konulduklari kabin sadece tabanina basing uygular.
Temas ettikleri her ylizeye basin:

I ( D) Sivri kalem ucuyla sayfanin arkasina gegen yazi izi daha fazla olur.

m. ( D) Bir dalgi¢ derinlere indikge dalgica etki eden sivi basinc artar.

n. (D) Pipet ile meyve suyunu igerken agik hava basincindan faydalaniriz.

0. ( D) Ugan bir balon yiikseklere giktikga balona etki eden agik hava basinci azalacagindan patlar.

o

i sorulan C soru nin yer aldi-
sekilde yaziniz.
Birim yiizeye etki eden dik kuvvet.
Sivilarin basinct ile dogru orantili olan ézelligi
Basincin birimi
Sekilleri ve kalinliklari farkli olan iki ya da daha fazla kabin tabanlarinin birlestiriimesi ile elde edilen diizenekler
Acik hava basincina sebep olan hava tabakasi
Kuvvet birimi
Kati basincini etkileyen degiskenlerden biri
Acik hava basincini élgen ilk bilim insani
. Svilarin basincini etkileyen degi ), in birim inin kitlesi
10.Agik hava basincini dlgen alet

P NOoO AN

©

Asagidaki tabloda verilen érnek olaylarin basinci azaltmak igin mi, artirmak igin mi yapildigina karar
vererek i ilgili alana is: ini;

Trenlerin ve kamyonlarin teker sayisinin fazla olmasi v
Kar botlarinin tabanlarinin genis yapilmasi v
Kramponlarin tabanlarinin digli olmasi

Kursun kalemin ucunun agilmasi

Baltanin keskin tarafinin ince yapiimasi

R R = <

Kesici aletlerin ug kisimlarinin inceltilmesi
Tanklarin tekerleklerine palet takiimasi v

Traktorin biyiik tekerleklerinin olmasi v

AN

Kisin karl havalarda araba lastiklerine zincir takilmasi

is makinelerinin topragi kazan kisminin sivri olmasi v

Asagida verilen ifadelerdeki bosluklar kutu igerisinde yer alan uygun kavramlarla tamamlayiniz.

Hava yastigi Azalir Artarak Itfaiye merdivenleri
S Gaz Derinligin Agirliklar
Farkli Barometre Ayni Yiizey alani

o

Katilarin bulunduklari zemine uyguladiklari basing, cismin agirigina ve temas ettigi . yiizey. alani..baghdir.

=

Yiizeye dogru ¢ikmakta olan bir dalgica etki eden sivi basinci ... azalr

Otomobillerdeki ...hava yastidl.. sistemlerinde ..... 9az......basincindan faydalanilir.

a o

Atmosfer basincinin degeri ... barometre..._ile élgiilir.

b

Yere temas eden ylizey alanlari esit iki kati cismin ....esit ise basinglari esit olur.

itfaiye merdiven. srnektir.

. Sivilarin basinci aynen iletmesi prensibi ile iretilen si

h. Dag inmekte olan etki eden acik hava basinci......2M872K _ devam eder.

. Ug farkl yiikseklikten delinen su dolu bir siseden akacak sularin ...farkl.. mesafelerde olmasi,sivi basinci

©

na..... derinligin......etkisini gésterir.

Birim yiizeye etki eden dik kuvvet “basing” olarak adlandirilir.

Basingla ilgili olarak verilen g i sorulan niz.
a) hangi harf ile gé ildigini ve basing bil

ni agagidaki tabloya yaziniz.

P PASCAL

b) Kati basincini etkileyen degiskenleri yaziniz.

e Yiizey.alant

e AQirlik,

c) Sivi basincini etkileyen degiskenleri yaziniz.

w Derinlik.

w SV yodunlugu

Ozdes kiiplerden olusan K, L, M, N, ve P cisimlerinin zemine 1 biiyi kiigiige
dogru siralayiniz.

M=P>L>N>K

©




7. Asagidaki tabloda kati basincini etkileyen degiskenlerle ilgili bazi ifadeler verilmistir. Bu ifadelerden

uygun olanlari bos yerleri
dogru azalir artar
degismez ters 2 katina gikar

Cismin agirligi sabit kalmak kosuluyla, yiizey alani artarsa, basing ..... azalir.....

Cisimlerin zemine uyguladiklari basing, zemine temas eden yiizey alaniile ..... ters... orantili, uygulanan

kuvvetin biiytklugi ile ....... dogdru...... orantilidir.

Cismin temas eden yiizey alani sabit kalmak kosulu ile, agirhgi artarsa basing ........ arac.........

Kati bir cismin agirligi ve yiizey alani ayni oranda artarsa basing ... degismez......

ait bir gérsel verilmistir.

indan biri olan kar

8. Asagida basincin giinliik hayattaki

a) “Kar ayakkabisi ile karda ytirlimek daha kolaydir ¢linkii kar Inin ylizey alani genis
oldugu igin, yere ladigi basing azdr..... il i uygun sekilde doldurunuz.
b) Siz de yapilan uygulamaya benzer bir 6rnek yaziniz.
is makinelerinin paletli olmasi.
10. Asagidaki tabloda verilen cisimler 1. 2. duruma g in ylizeye yaptig!
basinglardaki degisimi tablodaki uygun yerlere isaretleyiniz.
Cisimler Artar Azalr Degismez
1. Durum 2. Durum
= ’
1. Durum 2. Durum
I v
1. Durum 2. Durum
o Y
1. Durum 2. Durum
= I ’

M. gorseli ve uygun ifadelerle tamamlayiniz.
Py
e ——
Si
Kati cisimler iizerlerine uygulanan ......... kuwveti aynen iletirken, ... Pasinci aynen iletmez.

o

9.

Asagida verilen ifadeleri en soldan baslayarak okuyunuz ve dogru “D” ya da yanhs “Y” olduguna karar
vererek dogru gikisi bulunuz.

@

=

Deniz seviyesinden o

e yukarilara gikildikga -

acik hava basinci 123

=

artar. o

Kati cisimlerin o
basinci, ylizey alani

kiiglildiikge azalir. o

B

Basing birimi @

° Pascal'dir o

=

[

<

Sivi basinci kabin
sekline baghdir.

Kati cisimler tizer-

° lerine uygulanan
basinci aynen iletir.

6.cikis 5. cikis

Sivinin yogunlugu
®> ile basinci dogru

e QO 06 9O

orantilidir. o

=

o

Acik hava basincini ~

° ilk defa lgen bilim -

insan Torigelli'dir. 4

[

o

Dogru Cikis
12. Asagida K, L ve M cisimlerinin agirliklari ve yiizey alanlari verilmistir.
K L M
4cm? 4 cm? 2cm?

a) Kati basincinin agirhiga bagh g igin yde hangi cisimler kullaniima-

hdir?

b) Kati basincinin yiizey alanina bagh oldugunu géstermek igin yapilacak deneyde hangi cisimler kul-

laniimalidir?
K-M
13. i ji isi in renkli kesilip atilinca, cisimlerin yere uyguladigi basinglardaki
degisimi artar, azalir veya i olarak ni irip, cisil i i bosluga yaziniz.
azalir azalir degismez azalir

o




14. Asagidaki grafikte, gorseli verilen K, L, M cisimlerinin yere yaptiklari basinglar I, 1l ve Il ile gosterilmistir.

Basing e G 3G
2

Cisim

28 S S

Buna gore grafikte I, Il ve Ill yerine hangi cisimler yazilmaldir?

I-K

It oM

I8 -t

15. Asagidaki gérselde Duygu, Ulas ve Ayhan’in tabanlari ayni olan ayakkabi numaralari ve agirliklari verilmistir,
Duygu ve Ulas iki ayag! (izerinde, Ayhan ise tek ayagi lizerinde durmaktadir.

Duygu Ulag Ayhan
500 N 500 N 500 N

'@k

%

\L&
37 numara 40 numara 37 numara

Buna goére Duygu, Ulag ve Ayhan’in yere yaptiklari basinglari kargilastiriniz?

Ayhan > Duygu > Ulag

g

18. %] i tabloda sivi tkil faktorler ile ilgili di ve yan da di
durumu agiklayan ifadeler verilmistir.
Verilen i i 1 uygun sekilde

. kabin tabanindaki sivi basinci daha
derinli arttikga, sivi basinci

i

. kabin tabanindaki sivi basinci daha
arttikga, sivi basinci

T

nclar

A B C
- 5 A B ve C |,<aplairj|rr11!|(:_1j tabanlarindaki Slvlegﬁﬁj
"""""""""" e SRR Ve yOgunIuKIaT ByRidin T

19. Asagida gorseli verilen balon L noktasindan K ve M noktalarina gétiiriildiigiinde balona etki eden agik
hava basincindaki degisimi artar, azalir veya degismez seklinde yaziniz.

M
L]

Agik Hava Basinci

K noktasinda artar

M noktasinda azalir

16. Aysegiil, 6zdes kiipler kullanarak asagidaki tabloda verilen basing deneylerini yapiyor. Bu deneylere
ait degiskenleri tabloda verilen alanlara uygun sekilde yaziniz.

Bagimsiz Degisken:

Temas ylizey.alan!

Bagimh Degisken:
1. Deney Basin

Sabit Tutulan Degisken:
| I ﬁglrllk

Bagimsiz Degisken:

Agirlik

Bagimh Degisken:

2. Deney Basin

Sabit Tutulan Degisken:

Temas ylizey alani

17. Asagida gorseli verilen kapta belirtil sivi

D>E=C>B>A=F

4

20. Swvibasincini etkileyen degiskenleri gérmek isteyen Selin, asagida gorseli verilen ve dnceden agilarak oyun
hamuru ile kapatilan A, B ve C deliklerinin oldugu siseyi su ile dolduruyor. Deliklerin hepsini birden agtiginda
fiskiran suyun aldigi mesafeleri ise 1, 2 ve 3 numaralari ile gosteriyor.

Yapilan bu deneye gére,

a) A, B ve C deliklerinden figkiran suyun aldigi mesafeleri 1, 2 ve 3 numaralarn ile eslestiriniz.

2
B:
1
c:
b) Delil i sivi tyi kiigiige dogru siralayiniz.
C>B>A

c) Deneyin sonucu bir ciimle halinde yaziniz.
Derinlik arttikga basing artar.

d) Selin deney yaparken siseye su yerine zeytinyag
aldigi mesafeler degisir miydi? Agiklayimiz. (ds“=1 glcm:’, d
inyaginin yogunlugu ¢

figkiran
- =0,9 glcm?)




23. lItalyan Fizik bilim insani Evangelista Torigelli, agik hava basinci {izerine yaptigi deneylerle tnliidir. Asagida
21. Asagida bir kismi su ile dolu olan kapali K, L ve M kaplari ters gevrilirse, kaplardaki sivi basinci nasil Torigelli'nin agik hava basinci deneyine ait bir gorsel verilmistir.
degisir?

s s 25 A

i H a) Torigelli’nin agik hava basincini 6lgtiigii deneye ait sorulari niz.
28 28 28
K: . Artar Deneyin yapildigi yer hangi seviyededir? Deniz
IM; 2:: me; Deneyin yapildigi yerin sicakligi kag °C'tur? 0°Cc
Deneyde kullanilan sivi nedir? Civa
Deneyde h yiiksekligi kag cm'dir? 76 cm
Borunun A balimiine ne yazilmalidir? Bosluk
Py ile gosterilen ifade nedir? Agik hava basinci
b) Torigelli, deneyinde agik hava basincina ait hangi sonuca ? Asag
doldurunuz.
Agik hava basinci = 76.cmHg = basing

22. Havanin agirligi nedeni ile birim yiizeye uyguladigi kuvvete acik hava basinci denir.
Asagida verilen go irtil ayni olgiilen agik hava basinglarini siralayiniz.

c) Torigelli deney yaparken su kullansaydi ne kadar uzunlukta bir boruya ihtiyag duyardi? (d = 1 gcms.
= 13,6 glcm®)

Yaklasik.10.metrelik boruya.ibtiyac duyard

D
c d) Torigelli deneyini daha yiiksek bir yerde yapsaydi, agik hava basincinin élgiim sonucu nasil degisi
76.cm!.den.az olurdu
A>B>C>D
B
e) Deneyde kullanilan cam borunun sekli agik hava basincinin sonucunu etkiler mi?
Etkilemez

o ®

dcwa

24. Basincin giiniik hayattaki uygulamalari ile ilgili olarak asagidaki tabloda verilenler sivi veya gaz basincindan 26. Baslangigta bos olan ve asagida gérseli verilen kap, akig hizi sabit olan musluktan akan su ile doldu-

ilgili ise, i uygun alana i iz ruluyor. Kabin i sivi degisim ini giziniz.
iletme Ozelligi iletme Ozelligi R

Hidrolik frenler (4
Hava yastiklari v
Oksijen tupleri v
Berber koltugu v Zaman
Su cendereleri v
itfaiye merdivenleri v
Hidrolik asansdrler v 27. Asagidaki sekilde goriildtigii gibi barajlarin duvarlari yapilirken barajlarin alt kisimlari daha kalin yapiimaktadir.
Pompa ile lastik sisirmek iy Bu durumun sebebini agiklayiniz.
Otomobil kaldirici pompalar v

Derinlik-arttikga.sivi artar.

Bu sebeple.barajin.tabaninin.daha.kalin

duvarla gerekir,

25. Asagida gorseli verilen ve K, L, M sivilari ile belirtilen miktarda doldurulan 6zdes kaplarin tabana yap-
tiklari sivi basinglari esit olduguna gére, sivilarin yogunluklarini biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz.

28. Swilar kendilerine uygulanan basinci her yoéne ayni biiyiikliikte iletir. Buna “Pascal Prensibi” denir. Bu prensip,
bir bilim insani olan Blaise Pascal tarafindan kesfedildigi igin onun ismiyle anilmaktadir. Ginliik hayatimizda
farkinda olarak veya olmadan pek ¢ok alanda Pascal Prensibinden yararlaniriz.

Pascal P ibinin glinliik i uy Ina lig érnek yaziniz.

Hidrolik fren

Berber koltugu

M>K=L




29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.

WOoOW>w®2>O00>000®

42,
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.

OWOP»PO0OP>POOCDODOO>»O

55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
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